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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ  
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДИХ ОФІЦЕРІВ 

 
Аналізуються теоретичні аспекти та викладено результати опиту-

вання щодо психологічних особливостей професійної діяльності молодих офі-
церів. Установлено, що психологічними аспектами є особливості, поєднані в 
такі групи, як об’єктивні (стандартні для будь-яких умов), суб’єктивні (відо-
бражають особливості молодого офіцера) та ситуативні (умови несення 
служби, особливості професійного колективу). 
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Ключові слова: молодий офіцер, складнощі початку професійної дія-
льності, психологічні аспекти діяльності. 

 
Постановка проблеми. Формування нового вигляду Збройних 

Сил та інших військових формувань спрямоване на підвищення рівня 
їх боєготовності та мобільності. Й сучасний стан професійної діяльно-
сті командирів силових відомств України значно відрізняється від то-
го, який був 20 років тому. Призов громадян на військову службу на 
контрактній основі повинен забезпечити якісне підвищення рівня про-
фесіоналізму військовослужбовців і бойової готовності підрозділів. 
Відбуваються суттєві зміни в укладі військової служби, насамперед в 
організації взаємодії та спільної діяльності військовослужбовців. Це 
передбачає зміну організаційно-штатної структури, що призведе до 
збільшення кількості молодших офіцерів. У результаті основний тягар 
роботи з безпосередньої організації виконання рішень командування, 
виховання та навчання підлеглих ляже на плечі молодших офіцерів, 
більшість із яких становлять молоді офіцери. Однак начальники не 
мають змоги постійно контролювати діяльність молодих офіцерів, від-
так вимагають, щоб вони вже майже одразу після вступу на посаду 
повноцінно виконували службові обов’язки.  

Досвід вказує, що психологічні особливості діяльності молодого 
офіцера відрізняється від решти колег, що мають більший досвід робо-
ти. Це така категорія військовослужбовців, що проходить формування 
особистісних якостей, має недостатньо життєвого досвіду, однак має 
великі та складні обов’язки, у процесі виконання яких абсолютна бі-
льшість допускає вагомі помилки. Вони, хоча вже у професії як міні-
мум 4 роки, але ще майже нічого не знають, незважаючи на посилене 
навчання у навчальному закладі. Ці помилки можуть «дорого кошту-
вати». Й багато командирів молодих офіцерів (а особливо тих, що ма-
ють підлеглих) намагаються застосовувати особливі методи роботи, 
що виявляються у моральному приниженні, систематичному контролі.  

З огляду на індивідуально-типологічні характеристики молодих 
офіцерів та соціально-психологічні умови їх професійної діяльності мож-
на вказати на те, що існує її узагальнена психологічна характеристика, яка 
вирізняє саме цей етап професійного становлення. Знання психологічних 
особливостей початку професійної діяльності сучасного офіцера має ве-
лике значення, оскільки дозволяє попереджувати низку проблем з дійсно 
адаптації до професії, інтеграцію до неї, формування справжнього профе-
сіонала, а не «деформацію» особистості під професію. 

Стан дослідження. У військовій психології офіцер був об’єк-
том дослідження у наукових роботах різних авторів у контексті вирі-
шення таких проблем: 
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– виявлення механізмів і факторів удосконалення професійної та 
психологічної підготовки офіцерів, формування професійно важливих 
якостей, освоєння ними професійної діяльності (В. В. Дударєв, Л. Ф. Же-
лезняк, О. М. Комісаров, П. О. Корчемний, У. Ф. Перевалов, В. А. Поно-
маренко та ін.); 

– організація психологічного забезпечення професійної діяльно-
сті офіцерів (О. Г. Караяні, А. Г. Маклаков та ін.); 

– організація психологічної допомоги, що орієнтована на профі-
лактику та подолання у офіцерів негативних станів і розладів, що  
зумовлені особливостями професійної діяльності (В. Д. Булавцев, 
К. К. Платонов, В. Е. Попов та ін.); 

– оптимізація соціально-психологічних умов, що впливають на 
професійну успішність офіцерів, як суб’єктів спільної діяльності та 
спілкування (А. Я. Анцупов, В. В. Дев’ятко, В. В. Ковальов, Ю. І. Мяг-
ков, А. В. Носов та ін.); 

– виявлення психологічних особливостей різних видів профе-
сійної діяльності офіцерів та обґрунтування психологічних чинників її 
ефективності (І. Ф. Баширов, В. Н. Дружин, С. Л. Кандибович, Г. В. Лож-
кін, Ю. К. Стрєлков, І. В. Сиромятников, І. В. Сисоєв та ін.). 

Зазначене свідчить про те, що до цього часу здійснено велику кіль-
кість досліджень, які спрямовані на вивчення окремих психологічних ас-
пектів професійної діяльності молодих офіцерів, й настала необхідність їх 
узагальнення, що дасть змогу уточнити та конкретизувати їх емпірично. 

Метою статті є визначення психологічних аспектів професійної 
діяльності молодих офіцерів ЗС та інших військових формувань України 
на основі теоретичного дослідження літературних джерел та опитування. 

Виклад основних положень. А. С. Калюжний вважає, що профе-
сійна діяльність офіцера у системі військового психолого-педагогічного 
знання розглядається у двох аспектах:  

1) військово-спеціальному (вирішення функціональних завдань, 
що здійснюється на особистісному рівні, де діють психологічні закони);  

2) військово-адміністративному (виконання обов’язків як ко-
мандира, а саме: навчання, виховання і психологічна підготовка підле-
глих. Крім того, офіцер знаходиться в психологічній системі внутріш-
ньоколективних відносин, динаміка яких впливає на кожного з його 
членів) [3, с. 27–28]. 

Б. П. Бархаєв та інші вказують, що професія офіцера виступає 
насамперед як складне структурне утворення, в якому представлено 
декілька самостійних видів діяльності: управління підрозділом у бою; 
керівництво підрозділом у мирний час; психологічна робота у підроз-
ділі; навчання військовослужбовців; виховна робота у підрозділі; узго-
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дження відносин у сім’ях військовослужбовців; регуляція своєї психі-
ки в інтересах служби [8, с. 9]. Кожен із виділених напрямів роботи 
більшою чи меншою мірою є новим для молодого офіцера, тому нови-
зна як у функціонально-рольовій позиції, так й змістова складова є 
новими для нього. 

З уваги на те, що основним призначенням діяльності офіцера є 
його особиста підготовка та підлеглих до бойових дій, І. В. Іонкін до-
слідив це питання та зробив висновок, що управлінські навички офіце-
ра в бойовій обстановці є стереотипізованими способами оцінки, прое-
ктування та регулювання психологічних та організаційно-діяльнісних 
параметрів керованої системи в стані постійної готовності до виконан-
ня бойових завдань. У результаті емпіричного дослідження щодо осо-
бливостей прояву управлінських навичок в бойовій обстановці він ви-
значив офіцерів двох типів: універсально-пластичний і ригідно-
фрагментарний. Їх розрізняє адекватність дій, повнота та якість засво-
єння основних груп управлінських навичок, до яких він відносить міц-
ність, функціональну пластичність, узагальненість, характер, їх актуа-
лізації, число і характер помилок і труднощів, які виявляються або ви-
пробовуваних на різних етапах діяльності. І. В. Іонкін вважає, що ефе-
ктивним офіцер у бою може бути тоді, коли засвоєно «репертуар» сен-
сорно-гностичних, інтелектуальних і поведінкових зразків-прийомів 
вирішення професійних завдань, що розрізняються за параметрами 
узагальненості, автоматизації, міцності, функціональної пластичності. 
Тому ще однією особливістю є необхідність швидкого вироблення 
навичок із ефективного управління, готовності віддавати наказ і нести 
за нього відповідальність, іншими словами – змінюватися, розвиватися 
відповідно до вимог професії [2]. 

Про це ж указують результати дослідження І. В. Сиромятнікова, 
який визначив професійну суб’єктність офіцера як інтегральну психіч-
ну якість, що заснована на позитивному самоставленні, рефлексії та 
визнання у себе діяльних, активно-перетворюючих можливостей у 
професійній сфері. Окрім цього, критеріями професійної суб’єктності 
він вважає психологічні якості, що конструюють особистісний профіль 
офіцера (автономія і самостійність, відповідальність, активність, реф-
лексивність, цілісність, креативність, самоцінність), параметри якісної 
оцінки суб’єктної активності (мимовільність, вибірковість, усвідомле-
ність, адекватність, продуктивність, своєчасність, спрямованість, вклю-
ченість і обумовленість суб’єктної активності характером того чи ін-
шого виду професійної діяльності).  

Щодо динаміки розвитку професійної суб’єктності офіцерів 
І. В. Сиромятніков вказав на такий важливий її елемент у молодих 
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офіцерів як розширення самостійно виконуваних видів діяльності, 
посилення варіативності позиційного профілю взаємодії з об’єктом, 
перехід від виконавської тенденції відтворення соціально схвалюва-
них типових зразків вирішення професійних завдань (типізації) до 
індивідуалізованого підходу у їх вирішенні (індивідуалізації), підви-
щенням ролі внутрішньо детермінованою професійної активності. 
Саме на цьому етапі формується типологія офіцерів, яку І. В. Сиро-
мятніков розподілив на відповідально активний, ціннісно-само-
достатній, виконавський типи, що формуються внаслідок рефлексив-
ного, мотиваційного та операційного факторів, особливості яких у 
молодих офіцерів проявляються у такому: 

– мотиваційний – характеризує енергетично-активаційну функцію, 
що вимагає перебудови мотивації як суб’єкта професійної діяльності; 

– операційний – забезпечує стабільність поведінки і діяльності, 
збереження їх характеру за зміни, ускладнення умов;  

– рефлексивний – забезпечує самооцінку відповідності профе-
сійно-психологічного потенціалу нормам професії і цілям саморозвит-
ку, формування самоставлення до себе як професіонала і суб’єкта різ-
них видів діяльності, а також побудову індивідуалізованої системи 
вимог та критеріїв до якості професійної діяльності [9]. 

З огляду на вказане, психологічними особливостями діяльності 
молодого офіцера є необхідність швидкого вдосконалення до рівня 
майстерності військово-спеціальних навичок, набуття досвіду. 

У монографії В. І. Осьодла [6, c. 267–385], яку він присвятив до-
слідженню професійного становлення офіцера, встановлено, що моло-
ді офіцери відрізняються так: 

– відкриті до нового досвіду та гнучкі, їх цікавлять соціальні 
контакти. Однак молодому офіцеру складно обрати правила поведінки 
у військовому середовищі, яке, своєю чергою, може позитивно чи не-
гативно впливати на процес входження у професію. Це може залежати 
від соціально-психологічних особливості колективу й відмінність від 
попереднього професійного середовища спричиняє необхідність засво-
єння нових норм, традицій та звичаїв; 

– позиційність як готовність брати на себе відповідальність за 
виконання військово-професійних завдань, бачити себе у центрі подій 
та діяти під керівництвом інших. Серед способів досягнення професій-
них результатів на перших позиціях знаходять виконання наказів та 
інструкцій. Однак не завжди нормативні документи можуть дати від-
повідь на питання про те, як діяти, й зацикленість на інструкції знижує 
здатність діяти відповідно до ситуації, що спричиняє супротив у більш 
досвідчених підлеглих;  
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– є дещо зниженими рефлективність, самостійність та оптима-
льність. Так, близько 50% молодих офіцерів не мають дифенційовано-
го Я-образу та самозвинування має рівень нижче за середній. Також 
самореалізація є порівняно низькою. Вони на останні позиції перено-
сять власні захоплення за рахунок спрямованості на навчання та про-
фесійне життя й цим намагаються повністю «віддатися» службі; 

– у своїй професійній діяльності взаємодопомогу не вважають 
одним із основних способів вирішення професійних питань, а намага-
ються надіятись на себе. Тут спрацьовують вікові особливості, а саме: 
«юнацький максималізм» як намагання показати себе, проявити свої 
здібності для набуття достатнього соціального статусу у колективі; 

– однак, є чутливими до військово-професійного середовища з 
позиції формування фрустрації та тривоги. Так, невдачі, оцінка ото-
чення є вкрай важливими й жарти, звинувачення, образи особливо тя-
жко переживаються у цей період формування професіонала.  

А. В. Половнєв вказує, що сучасний рівень військово-професійної 
орієнтованості молодих офіцерів балансує на межі між орієнтованістю і 
дезорієнтацією й це вказує на невизначеність соціальної групи молодих 
офіцерів щодо перспектив продовження військово-професійної діяльно-
сті. Вони недостатньо орієнтовані в кар’єрних перспективах, простежу-
ється невизначеність, відсутність чіткого уявлення про необхідні власні 
дії та якості для професійного та кар’єрного зростання, приклади циві-
льної молоді викликають бажання змінити професію, що не є характер-
ним для всіх офіцерів у всіх військових частинах і підрозділах [7]. Це є 
ситуативним чинником, який залежить від того, наскільки професійне 
середовище «стурбоване» проблемами молодого офіцера. 

Це ж підтверджують результати дослідження М. С. Муравської, а 
саме те, що курсанти випускного курсу, які через нетривалий час стануть 
офіцерами, мають потребу в позитивній взаємодії і сприянні добробуту 
групи, а також біологічну потребу в афіляції. Вони зорієнтовані на досяг-
нення особистого успіху завдяки компетентності (на противагу панування 
над людьми), а також на досягнення незалежності й автономності. Важли-
ве місце у їхньому житті посідає новизна і змагання в житті, які необхідні 
для підтримання оптимального рівня активності організму [5]. Й невідпо-
відність середовища до очікувань викликають або усвідомлення необхід-
ності перетерпіти, або змінити хоча б колектив. 

С. А. Козолуп вирізнив такі групи соціально-психологічних 
труднощів управлінської взаємодії молодих офіцерів із військовослу-
жбовцями, що проходять службу за контрактом: 

– організаційно-процесуальні – проблеми в організації різних 
елементів військової діяльності підлеглих (у застосуванні санкцій; 
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проблема вибору релевантних засобів впливу; труднощі організації і 
проведення занять і т. д.); 

– оцінні – труднощі у оцінці учасників і результатів спільної ді-
яльності (ускладнення в сприйнятті зворотного зв’язку; труднощі оці-
нки значущості різних проблем взаємодії; проблеми у виборі критеріїв 
оцінки; складність подолання невпевненості в собі; труднощі у ви-
знанні своїх помилок і т. д.); 

– комунікативні – труднощі спілкування і передачі інформації 
(проблеми у формулюванні повідомлення; ускладнення у виборі зро-
зумілих аргументів, що здатні вплинути на поведінку підлеглого вій-
ськовослужбовця; відсутність єдиного розуміння предмета спілку-
вання; труднощі у виборі засобів комунікації відповідних її цілям і 
т. д.). Цей фактор є основним, оскільки відображає показники, що 
пов’язані з інформаційною взаємодією молодого офіцера з військо-
вослужбовцями;  

– педагогічні – це змінні, що характеризують ступінь впливу 
молодого офіцера на військовослужбовців;  

– адміністративний – показники стильових форм управлінської 
взаємодії молодого офіцера з військовослужбовцями; 

– владність – відображає позицію «сили» молодого офіцера у 
взаємодії з військовослужбовцями [4]. 

Отож, здійснений теоретичний аналіз результатів досліджень 
щодо психологічних особливостей професійної діяльності молодих 
офіцерів вказує, що виникла низка специфічних проблем, які вплива-
ють і на процес адаптації, становлення, й на ефективність служби. Од-
нак, можливі й не вказані у попередніх дослідженнях аспекти. Тому 
для їх визначення проведено дослідження, що ґрунтувалось на опиту-
ванні. У дослідженні психологічних аспектів професійної діяльності 
молодих офіцерів взяли участь 38 осіб із ВВ МВС і повітряних сил ЗС 
України. Встановлено, що: 

48% офіцерів відчувають невпевненість перед підлеглими, оскі-
льки багато з них є більш досвідченими та старшими за віком; 

57% респондентів вказали на труднощі під час організації вико-
нання наказу старшого начальника підлеглими через нерозуміння офі-
цером його доцільності; 

84% опитаних указали на значні труднощі щодо налагодження 
контактів з багатьма підлеглими та іншими офіцерами підрозділу з тієї 
причини, що вони не можуть зрозуміти їх поведінку. Діяльність щодо 
здійснення виховної роботи передбачає педагогічну взаємодію між 
командирами і підлеглими, що спрямоване на досягнення виховних 
цілей в підрозділі. Виховання, як і навчання, покликане готувати лю-
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дину до здійснення відносин з іншими, яких поки ще немає в його осо-
бистій практиці. Але в них теж ще недостатньо практики; 

62% офіцерів зауважили на наявності в них підвищеної конфлі-
ктності, яку пояснюють недовірливим ставленням до них з боку стар-
ших офіцерів; 

59% респондентів вказали на значні труднощі з найбільш опти-
мальних способів поведінки у різних ситуаціях. Офіцери вказують на 
проблеми за необхідності швидкого аналізу ситуації та відповідної 
швидкої адекватної поведінки. Невдалі рішення породжують невпев-
неність і розгубленість у інших складних ситуаціях.  

Отримані результати підтверджують те, що на сучасному етапі 
молоді офіцери переживають низку проблем й це пов’язано саме з по-
чатком специфічної людської діяльності. 

Висновки. Теоретичний аналіз результатів науково-прикладних 
досліджень і проведене опитування дало змогу визначити, що аспек-
тами професійної діяльності є певні групи, які доцільно об’єднати так: 

1. Об’єктивні, що охоплюють необхідність швидкої перебудови в 
уявленнях про власну структурно-рольову позицію, а саме – від підлегло-
го до начальника, прийняття нових норм, традицій та цінностей, набуття 
соціального та професійного статусу у колективі, досвіду з вирішення 
професійних питань та відображають вікові психологічні особливості. 

2. Суб’єктивні, які відображають ставлення молодого офіцера до 
професії, його цілі, мотиви, особистісні якості, а особливо комунікативні, 
що формують певний рівень готовності до подолання труднощів служби. 

3. Ситуативні, котрі характеризують умови несення служби (від 
комфортно-розслаблених до систематично стресогенних), особливості 
професійного колективу, що охоплює норми, традиції, цінності, з яки-
ми молодому офіцеру доводиться зіштовхуватися. 

Напрямами подальшого дослідження є напрацювання шляхів 
із вироблення у молодих офіцерів навичок із подолання проблем поча-
тку їх професійної діяльності та запобігання деструктивним тенденці-
ям особистісного характеру. 
__________ 
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Колосович А. С. Психологические аспекты профессиональной дея-

тельности молодого офицера 
Анализируются теоретические аспекты и изложены результаты оп-

роса относительно психологических особенностей профессиональной дея-
тельности молодых офицеров. Определено, что психологическими аспектами 
являются следующие особенности, которые объединены в такие группы как 
объективные (являются стандартными для любых условий), субъективные 
(отражающие особенности молодого офицера) и ситуативные (условия несе-
ния службы, особенности профессионального коллектива). 

Ключевые слова: молодой офицер, начало профессиональной дея-
тельности, психологические аспекты деятельности. 

 
Коlosovich O. S. Psychological aspects of young officers professional  

activity 
This paper analyzes the theoretical aspects and the findings of the survey on 

psychological characteristics of young officers professional activity. It is found out 
that psychological aspects are those features that are combined into such groups as 
objective (standard under any circumstances), subjective (reflecting the characteris-
tics of the young officer) and situational (conditions of service, particularities of  
professional staff).  

Key words: young officer, difficulties of professional activity beginning, 
psychological aspects of activity. 
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